

走进博物馆 品味汉文化

任城区汉文化博物馆成了市民打卡地

本报记者 刘菲 通讯员 陈瑶 朱科

在任城区二十里铺街道,有这样一个特殊的文创园区,以任城区汉文化博物馆为依托,讲述汉文化故事,市民可近距离体验汉文化的魅力。园区景色美不胜收又富有文化内涵,已经成为推动任城区乡村振兴的文化名片和市民喜爱的汉文化打卡地。

内含8个文创机构 3座博物馆

“任城区汉文化博物馆是中国第一家非国有的汉文化博物馆,汉园就是依托这座博物馆建设的文创园区,主要用于汉画像石和汉文化的展示,以及文化艺术交流、作品创作、文创产品研发,专门讲述汉文化故事。”汉园馆长高成丰带领记者进入汉园内,只见园内灵璧水榭,灰瓦白墙,花木繁茂,大树参天,具有浓郁的北方乡村园林特色,像镶嵌在层林尽染、苍翠茂密的济北苗木基地的一颗闪闪发亮的文化明珠。

按照乡村振兴的战略部署,二十里铺街道立足自身实际与资源优势,积极推进文化振兴,依

托任城区汉文化博物馆全力打造汉文化产业示范片区。经过筹划,任城区汉文化博物馆将二十里铺废弃的敬老院改建为汉园,于2020年8月完成建设。汉园地处任城区二十里铺街道,北依鲁南高铁济宁站和日兰高速济宁北出口,南靠城市湿地公园少康湖。园内设有汉文化创意中心、文创产品展示厅、儒学讲堂、书画装裱中心、大运河陶印馆、紫砂馆、瓷艺馆、刻字馆等8个文创与研学机构。开办有程风子艺术馆、权衡博物馆、千印阁等3座博物馆,并已经成为济宁印社的永久社址。在这里,参观者可近距离体验汉文化魅力。

免费面向市民开放 推动镇街乡村振兴

据高成丰馆长介绍,汉园自开园以来,一直免费对外开放,至今已接待两万余人前来参观。

“现在的汉园集文创、展览、研究、设计、制作、保护、传承、创作、旅游于一体,配套有会议、实训、餐饮等基础设施,已经初步具备完整的文创产业链和产品研发生产体系。”高成丰告诉记者,目前,汉园已经与国内20余家高等艺术院校建立了良好的合作关系,与百余位艺术家保持着积极的互动,构建了互惠互利的文化创意产业生态,首批签约的文创设计师、非遗传承人和制作工匠也正陆续入驻中。

文化产业与旅游产业密不可分,让文化融入乡村旅游发展,赋予旅游发展新内涵,焕发

乡村新活力,对发展乡村旅游有着积极的意义。汉园还是一个集亲子手工体验、亲子互动于一体的体验场所,构建起以艺术化和亲子游为核心的“艺术+亲子教育、艺术+文创、艺术+儒学、艺术+花园、艺术+就业”五位一体的文旅发展模式,极大地丰富了任城区的文化旅游活动内容,实现了美丽乡村建设与博物馆群的完美结合。

自2020年8月汉园开园以来,汉园已承办20多场省市级文化活动,多次在春节、中秋等传统佳节举办写对联送福字等群众喜爱的文化活动,引领地方汉文化产业发展,有力推进任城文化振兴,现已成为任城区的一张文化名片。

乡村旅游、红色文化成为消费热点

好风景铺路文旅市场新前景

本报记者 王艳茹

近日,山东省“好客山东·乡村好时节”主题活动暨“胜日寻芳”赏花季启动仪式在我市泗水县等闲谷艺术小镇成功举行,拉开了我市今年“乡村旅游季”序幕。

近年来,乡村游、近郊游、周边游所占比重逐年增大,特别是推出的一批文化旅游特色小镇、特色村以及“全年活动不断、各地精彩纷呈”的节会体系,依托美景、演艺、游学、美食、民宿、文创产品等要素,推出赏花、采摘、登山、亲水等一批符合时令特色的文化和旅游产品,引导群众采取自驾游、家庭游等方式健康安全出游。据了解,曲阜市举办了第六届石门山“三花节”启动仪式,策划推出了多条乡村旅游线路和系列优惠政策;尼山圣境夜游季重磅重启;泗水东仲都村的赏花季活动、阅湖尚儒研学基地和龙湾湖文创街内各种美食体验、研学体验、非遗展、油画展等深受游客喜爱;水泊梁山景区推出了展示水浒文化、酒文化、武文化和梁山风民俗特色的《忠义梁山泊》大型舞台剧,贾垓堆农家寨景区举办首届桃花节,吸引了大批游客前往;太白湖景区推出了

以“太白风光好 湖上牡丹开”为主题太白湖牡丹花会。各县市区推出精彩纷呈的节会活动和让利于民的优惠措施,拉动文化旅游消费,加快文旅市场复苏。

同时,各级公共文化场馆免费开放各类展览,让市民尽享精神文化大餐。市图书馆推出了“诵读红色经典,传承民族精神”红色诗歌展,针对青少年推出了“七彩阳光·写作公益课堂之成语接龙”;市文化馆推出了百姓讲堂《汉式传统婚礼》、汉服游春活动;市博物馆推出了清明节缅怀先烈社教活动。

此外,红色旅游成为热点,曲阜九仙山烈士陵园、微山铁道游击队纪念馆、金乡羊山古镇军事旅游区等红色旅游景点迎来祭扫革命先烈高峰,不少家长带着孩子来到红色旅游景区,缅怀革命先烈,接受红色文化熏陶,表达对先烈的怀念和敬仰之情。各旅游景区坚持做好预约购票、防疫消毒、体温检测、佩戴口罩、健康码查验、无接触式入园、限流等防控措施,确保群众参与文旅活动更安心。

社会主义核心价值观

富强撑起中国梦

富强,这是从国家层面解读社会主义核心价值观的第一项内容,也是实现中华民族伟大复兴的中国梦的基础条件。

国家的富与强是相辅相成、互为因果的。富足是强大的基础,强大是富足的保障。从170多年前的鸦片战争开始的长达一个多世纪的时间里,神州大地屡遭战乱,历尽风霜、饱经忧患,中华儿女在颠沛流离与硝烟战火中度过了百年艰辛岁月。血的教训告诉我们,弱国无外交,贫国无和平,贫穷落后就要被动挨打,富足强大才能赢得尊严。也是从那时起,多少仁人志士开始寻求救国救民的真理,开始为中华民族的富强而奔走呼号,而身体力行,而甘洒热血。

历史和现实也在告诫我们,国家富强没有止境,我们不能小成即满、小富即安,不能浅尝辄止、故步自封,不能津津乐道业已取得的一点成绩,不能在别人的赞许声中迷失前进的目标和方向。国力的发展亦如逆水行舟,不进则退。我们依旧需要百尺竿头,更进一步。我们依旧需要怀揣梦想,砥砺前行。

国家富强、民族振兴,这是多少代中国人的共同追求。国家的富强需要全体国人的共同努力,需要坚持不懈的奋斗与执著。让我们携手并肩,让我们风雨兼程,让我们为了国家的繁荣昌盛,为了早日实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

(宋延坤 整理)

观七彩社团 看校园活力



为进一步加强地区之间的学习与交流,日前,菏泽市定陶区教体局来到市南池小学开展教研交流活动。

“40多个社团,总有一款能够燃起学生的热情。社团活动提升学生的学习积极性,手脑并用还能帮助孩子减压。”交流活动中,南池小学校长沙军向定陶区教体局的来宾详细介绍了该校特色社团组织开展的工作经验。近年来,南池小学多年来积极探索开展丰富多彩的社团活动,整合校内外资源,成立了书法、空竹、刺绣、木艺、足球、舞蹈、快板等四十多个社团。学生根据兴趣自愿选择,把爱好逐步变成特长。每天下午两节课后的社团活动,既培养了学生良好的兴趣爱好,发展了学生的个性特长,又丰富了校园文化生活。

据了解,南池小学将进一步强化社团管理,积极促进社团升级,精心打造校园社团活动,形成更加鲜明的办学特色,推动学校整体工作的可持续发展。

(本报记者 刘菲 通讯员 袁媛)



济宁晚报·抖音号